

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 27 de Julio de 1937.—2.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.480

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Detalles de la victoriosa batalla de Brunete

La batalla ha sido un completo desastre de los rojos que ven aniquiladas sus mejores brigadas, pierden 50 carros de asalto, más de 100 aviones y enorme cantidad de ametralladoras y municiones.—Todos los esfuerzos rojos para detener la ofensiva nacional son inútiles ante la heroicidad de nuestras fuerzas que de nuevo se cubren de gloria.—El avance en el frente de Albarracín es también formidable y se empiezan a fortificar los de Cuenca, temerosos de un ataque a la capital.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 26 de Julio de 1937.

Ejército del Norte:

Sin novedad con algunos tiroteos.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: En el sector de Albarracín se han ocupado Ruyuela y Calomarde causando al enemigo grandísimo quebranto y recogiendo 376 muertos, entre ellos un capitán y dos tenientes, 300 fusiles, 8 ametralladoras, 3 fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Frente de Madrid: Sigue recogiendo los frutos de la victoriosa batalla de Brunete en la que quedaron deshechas entre otras brigadas la Lister y la 16 mixta aproximándose al centenar el número de ametralladoras recogidas, así como numerosos cañones antitanques. Se han capturado asimismo un centenar de prisioneros y se han presentado a nuestras filas 600 milicianos con armamento. Un desesperado ataque enemigo intentado sobre

nuestras posiciones conquistadas en el día de ayer fué durísimamente rechazado continuando la progresión de nuestras tropas y alcanzando los objetivos señalados por el mando. Más de 50 carros rusos han sido destruidos por nuestras tropas en estos días de combate. El número de muertos rojos que cubren los campos de Brunete alcanza a varios millares teniendo que habilitar batallones especiales para enterrar tanto cadáver. El sacrificio estéril a que someten los rojos a sus tropas supera a todo cálculo.

Ejército del Sur: Intensos tiroteos y cañoneos en casi todos los frentes.

Actividad de la Aviación:

En el aire han sido derribados dos Martin Bomber, uno en Aragón y otro en Avila y dos Curtiss. Por nuestra parte hemos perdido un bombardeo como consecuencia de una explosión en el aire.

Salamanca, 26 de Julio de 1937.

—De orden de S. E.; El General, segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

HOY

En sentido homenaje religioso y patriótico, organizados y dispuestos por el Eemo. Sr. Comandante Militar de Baleares, se han celebrado esta mañana en la histórica y vetusta Iglesia de San Francisco, fúnebres solemnes en sufragio de las almas de un núcleo de aviadores que ofrendaron a España su sereno heroísmo y aún su propia vida.

Aviadores españoles, en quienes el sentimiento de la Patria hervió con energía inenarrable llenando su corazón de arrostos magníficos y sus hechos de gloriosa decisión. Aviadores españoles que escribieron en los aires el santo nombre del país redimido, rubrican con su sangre verdadera en los espacios su amor ingente a sus hermanos, dignos de suerte distinta a la que deparábase a aquel gobierno absurdo de una república loca puesta en manos criminales.

Aviadores legionarios, para quienes el cielo de la Península española era manantial de honor, capaz de inspirar a sus almas el más grande, el más heroico de los sacrificios. Legionarios ceballeros del bellísimo ideal que en Dios y en la civilización cifra sus ansias y deposita sus cariños. Exponiéndose, atraídos por el prestigio inmenso de una España sin igual que depura sus

horas al compás de la guerra; que limpian en los combates la sangre nobilísima de sus arterias derramando a raudales los gérmenes malditos de la corrupción y de la desvergüenza que en vano pretendieron adueñarse de su correr; obedeciendo al llamamiento sublime que resonó en sus propios corazones para acudir voluntaria y dignamente a salvar a la tierra de la invasión brutal del tartarismo infame y destructor...

Aviadores españoles, caballeros legionarios, todos, todos fueron unos en la dedicación y en el entusiasmo, en el valor y en la abnegación, en la pesa y en la muerte.

A todos por igual corresponde, a todos alcanza el amor y la admiración de la España que resucita. Para todos la mano justa de Dios habrá tenido el premio merecido, como ha tenido la magna enseña de la Patria grande un pliegue acariciador que les cubriera, y un crepón doloroso que les honrara...

Con esos hombres, con valentías tales, con un espíritu así de sacrificio y de irreductible fe, cómo la guerra no ha de ser decidida en favor de la justicia, del honor y de Dios?

Es por eso que surcan los espacios nuestras escuadrillas de maravilla dibujando sobre el fondo azul del cielo la expresión de una victoria, a cada instante más próxima, ni en un solo punto dudosa. Es así como a la apari-

ción de nuestras aves mecánicas huyen y se desvanecen los vanos palarracos que en su plumaje rojo llevan envuelta el alma negra de un afán destructor, y es así como bajo los rayos ardorosos del sol en estos días de calido verano, o al beso pálido de la luz de la luna, surcan la atmósfera, vencedores siempre, los aparatos nacionales, aureolados por el laurel inmarcescible de sus triunfos continuados.

Con cuanto vale y representa en nuestra vida de Mallorca, desde S. E. el General Comandante Militar hasta el último soldado; desde el paisano socialmente más elevado hasta el misero mendigo que sienten en el pecho el latir

poteroso del mismo aliento patriótico que es prez y guía de la invencible aviación nacional, hemos elevado, bajo la bóveda soberbia del viejo templo guardador de memorias imborrables en la historia mallorquina, una oración sincera por el descanso eterno de las almas de los aviadores héroes, mártires de la Patria y de la Fe. Ha rebozado del corazón el dolor de su muerte. Y ahora sube a los labios con fervor incontenible un grito de infinitos entusiasmos: ¡Viva la aviación! ¡Honor inmenso al gran caudillo de todos, Generalísimo Franco!

¡Arriba España!

G. S. A.

Como dominamos a Sevilla

Por el General Queipo de Llano

OTRA VEZ EN CAPITANIA GENERAL ARENGA A LA TROPA

Y echando a andar, todos se vinieron detrás de mí, pasando por delante de la guardia formada y recorriendo la parte de la calle de la División; entramos en ésta e hice entrar a todos en el despacho en que se encontraban los otros presos. Es decir, no a todos; porque al repetirme el comandante Pérez lo de las humillaciones del 10 de agosto, le dije enérgicamente que no las habría y que tomase el mando del regimiento lo que efectuó.

Como al salir del cuartel sonaba el toque de escuadra y los soldados corrían de una a otra parte, después de hacer nuevas recomendaciones a los que vigilaban a los presos, volví al cuartel, en donde me encontré formados a unos 130 hombres.

—¿Dónde están los otros? — pregunté.

—No hay más— se me contestó. ¿Era eso posible? En mi destino de inspector general de Carabineros viví tan alejado del Ejército que no me había dado cuenta del estado de destrucción a que aquél había llegado. Ordenes conseguidas, después de muchos años de trabajo, para que en la provisión de destinos no pudiese intervenir la influencia, habían sido anuladas para colocar en los regimientos a los paniaguados del nefasto Casares o a los indignos que por serlo se consideraban al abrigo de contrariedades al lado de quienes habían vuelto al Ejército a estafadores, a ladrones y a invertidos. Reducción de planillas, licencias temporales, etc. etc., hacían que los regimenes estuviesen verdaderamente en cuadro. Apenas si había efectivos para los servicios indispensables de plaza.

Como es natural, no me hizo la mejor impresión, pero había que poner "a mal tiempo buena cara", y me lancé a hablar a la tropa formada. Era preciso enardecerla, y, es verdad, lo conseguí. Al terminar de hablar, aque la tropa era mía. Los gritos de entusiasmo eran atronadores; mas como era preciso no perder un minuto, ordené que un capitán con cien hombres saliesen a declarar el estado de guerra. Fue ese capitán don Ignacio Rodríguez Traseña, muerto después de una insolación en Aracena...

MIENTRAS TANTO, EN LA CALLE...

No haría diez minutos que había salido la compañía cuando vinieron a decirme que por la calle andaban tres "autos", blindados disparando con sus ametralladoras.

—¿No tienen ustedes cañón de acompañamiento?— pregunté, y al contestarme afirmativamente, ordené se colocase en la esquina de la casa, en donde estuvo el famoso restorán La Vinícola, y como creía precisa mi presencia en la División, en donde estaban presos—con puerta sin llave ni cerrrojos—los generales, jefes y oficiales que habían sido de aquellos soldados del regimiento de Granada que entonces los vigilaban, volví al patio desde donde ó claramente un disparo de cañón. Muy poco después vinieron a decirme que al hacer el disparo—cuyo impacto se ve todavía entre dos balcones en una casa de la calle O'Donnell—, los conductores del blindado, sobre el que se disparó, salieron corriendo, dejándolo abandonado, en cuyo momento, unos soldados, al mando del profesor primero

FRENTE DE MADRID



Noticias del Extranjero

Shanghai. — Esta mañana se ha reanudo la actividad bélica entre las tropas chinas y japonesas. Las tropas japonesas han atacado la octava división china causando numerosas bajas entre los componentes de la misma.

Pei-Ping. — Últimas noticias que nos llegan de esta población afirman que esta ciudad ha sido bombardeada por las baterías pesadas japonesas en diversos lugares del NW. de China.

Shanghai. — Las tropas japonesas han atacado los cuarteles de Sung-Fang Xong. El ejército japonés ha causado numerosas tropas chinas que se concentraban en Hang Chang, situada a lo largo de la línea férrea connecting Pei-Ping, aplorándose de aquella población.

El Gobierno japonés ha enviado un ultimatum al gobierno chino ordenando la evacuación de la capital de Pei-Ping y la retirada de las tropas chinas a lo largo de la línea férrea connecting Pei-Ping, Ping Pung y Hong Kong.

Tokio. — Las fuerzas navales japonesas han efectuado numerosos movimientos cerca de las costas chinas para proteger el desembarco de las tropas japonesas entre Hong Kong y Pei-Ping.

Berlin. — El Embajador alemán en Pei-Ping se ha entrevistado con el ministro chino del gobierno central de Hankow, habiendo sacado buenas impresiones de la entrevista. Se descubre el tratado en ella.

EMPLEADO.

¡Obrero que trabajas alejado del peligro y que has visto marchar a tus compañeros y hermanos de trabajo al frente de lucha para algunos de ellos caer para siempre! ¡Obrero capaz de negar tu mano al que así te defiende!

de Equitación, Sr. Fuentes—que tan- to y tan brillantes servicios ha presta- do en la campaña—, se adelantaron a cogerla, y tomando el volante dicho señor, empezó a empujar el blindado contra nuestros emisores.

Cuando no habría pasado un cuar- to de hora, supe que una patrulla de soldados de Granada se había encon- trado con otro blindado. El cabo que la mandaba, con una serenidad increí- ble, ordenó a la patrulla metirse en un portal, y al pasar aquél por frente hicieron una descarga al mo- tor, inutilizándole, no gravemente, por fortuna, y unas horas más tarde, funcionaba también a nuestro favor, lo mismo que el tercero, que fué nues- tro también muy poco después.

Los hechos se desarrollaron con tal rapidez, que su relación ha de ser un poco confusa.

Al empezar el movimiento se ha- bía ordenado que el bravo capitán de Ingenieros Cortecher, con tropas a sus órdenes — unos sesenta hom- bres,—fuesen a apoderarse del Parque de Artillería, en donde había 25.000 fusiles y seis u ocho mil mosqueto- nes y gran cantidad de municiones. Fué también providencial que el mo- vimiento se realizase en sábado y que se practicase la semana inglesa. De no ser así, probablemente el Parque hubiera quedado en poder de los ro- jos, y el éxito hubiera sido imposi- ble. La importancia de su posesión se conoció perfectamente por la insis- tencia que pusieron los obreros en apoderarse de él, siendo siempre re- nunciados por los bravos soldados de Cortecher.

En Intendencia había un coman- dante, Núñez, en quien nadie tenía confianza. Tenía la desgracia de ser pariente de Azaña y nadie se atrevió a hablarle del asunto.

No sé si por propia iniciativa o porque alguien le avisase, salió del cuartel con cuarenta soldados de su Cuerpo y se fué al Gobierno civil. Le recibieron "en palmitas", creyendo que iba a ponerse de su parte; pero al ver éste que no estaba allí el ge- neral de la División, como suponía, dijo que iba a buscar a esta autori- dad y se le permitió salir, lo mismo que había entrado.

EL ATAQUE A LA TELEFONICA

Se presentó en la División a pedir órdenes y lo encargó se apoderase de la Telefónica. En ésta había una sección de Seguridad, mandada por un oficial que, personalmente, había ocasionado la primera víctima: José Ignacio Benjumea Medina, que, con otros, iba en un automóvil, sobre el que disparó el propio oficial después de dejarle pasar.

No era fácil empresa tomar la Tele- fónica con tan escasos elementos, por lo que se ordenó enviarse una compañía de ametralladoras al mando del capitán Fernández de Córdoba, del regimiento de Granada, la que lle- gó a verse en situación comprometida.

El comandante Núñez pudo violen- tar una puertecilla falsa del Ayunta- miento, por la que entró, sorprendien- do a todos los ediles, con su presi- dente, haciéndolos prisioneros, y, atra vesando el edificio, pudo llegar frente a la Telefónica, a la que empezó a batir con fuego de fusil.

Al poco tiempo de iniciarse el tiro- teo llamé por teléfono al coronel de Artillería. Era el único jefe de Cuerpo con quien yo había hablado unos días antes, y de la entrevista no había quedado muy satisfecho. Sin em- bargo, como si estuviéramos de acuer- do, le dije:

—Mande usted una batería immedia- tamente, que venga a la plaza de San Francisco, saliendo por la calle de Hernando Colón. En la esquina que demontan las piezas y las avan- cen a brazo para batir a la Telefóni- ca.

—Pero, ¿quién le usó usted?—me dijo. —El general Queipo de Llano, que me he hecho cargo del mando de la División.

—No es posible pasar por el puen- te de Guadalquivir, porque en un hotel de Heliópolis hay ametralladoras.

—Destruya con la batería y que salga otra a pie para proteger a ésta.

—Voy a ordenar que se prepare.

Respiré; si llegaba la batería se anticiparía la solución.

Al poco rato volví a llamar y me dijeron que la estaban montando. Ya era hora! Cuando volví a llamar poco después, los teléfonos no funcionaban.

El coronel del regimiento de Caba- llería era compañero mío de Acade- mia. Por dos veces quise verle, sin conseguirlo, aunque hablamos por te- léfono. Sin embargo, no di importancia a esto, pues no podía dudar de su amistad ni de su espíritu de com- pañerismo.

Le llamé para que enviase tropas y contestó con evasivas. Pronto supe que había enviado una sección de auxilio al gobernador, la que después de un rato de esperar órdenes cerca del Gobierno civil, fué conducida por su oficial a esta División para ponerse a mis órdenes.

En el acto llamé al comandante Fi- guerola, jefe brillante, a quien tuve a mis órdenes, siendo teniente en Ma- rruecos y le ordené tomase el mando del regimiento, poniendo preso a mi disposición al coronel, lo que se ejecu- tó.

En los primeros momentos, avisado por Pepe el Alcabazo, se presentaron en la División Carico Parjas y sus hijos con Ramón Carranza. En el acto pensé que sería gobernador civil el primero, y tras de un ligero cambio

de impresiones con éste, fué designa- do para alcalde Ramón Carranza. No puedo estar más satisfecho del acier- to que presidió a tales designaciones. Ambos han sido preciosos auxiliares para mí, y ambos son autoridades ejemplares, cuyas condiciones ten- drán que emular todas las personas que ejerzan o hayan de ejercer car- gos análogos para el engrandecimien- to del régimen que nace.

En total habían acudido quince fal- langistas a la División.

¿En dónde estaban los 1.500 de que me había hablado el pobre Pepe?

Al preguntarlo se me contestó que la mayor parte estaban en los pueblos y que no podían venir por estar corta- dos los caminos, y los de Sevilla estab- an en la cárcel.

Al cortarse la comunicación tele- fónica me trajeron un guardia de Se- guridad a quien habían detenido los soldados en la calle. Pensé que po- dría, a falta de teléfono, servir para comunicarme con el gobernador, lle- vando una carta en que le decía que empezaba a correr la sangre y que toda caería sobre su cabeza si no ordenaba a las fuerzas de Seguridad que se retirasen a su cuartel.

En todo ese tiempo ordené al te- niente, retirado D. Javier Parladé— que tan bravamente se portó, y que con otros oficiales, cuyos nombres siento no recordar, sirvió de enlace en aquellos días en que no cesaba el fuego, ni de día ni de noche—que se fuese al encuentro de la batería para que ésta apresurase la marcha. A poco rato vino a decirme que la Tele- fónica se había rendido, pues a los primeros cañonazos murió el oficial jefe de la sección que la defendía.

—Vuelva y diga que, con rompedo- ra, tire contra el hotel de Inglaterra, en el que hay que abrir becha para batir al Gobierno civil—contesté.

TOMA DEL GOBIERNO CIVIL Y RENDICION DEL GOBERNADOR

Empezó el ataque contra el hotel de Inglaterra y una de las granadas debió entrar por una ventana, hasta la parte posterior del edificio, en don- de estalló, pegando algunos cascotes de metralla en las ventanas del Gobier- no civil, en el que se encontraban el gobernador y varios amigos y con- tagionarios, con el jefe del Cuerpo de Seguridad y algunos capitanes y tenientes, con unos doscientos guardias que disponían de ametralladoras, co- locadas en ventanas y azoteas que do- minaban la calle.

En cuanto los cascotes de granada lle- garon al Gobierno, el pánico se apode- ró de los que en aquél estaban.

—¿Quién llama?—pregunté.

—Soy el gobernador civil y le lla- mo para decirle que nos rendimos; pero con condiciones.

De muy buena gana le hubiera da- dado un abrazo. Pero al notar en la agitación de las palabras, en la turba- ción de su voz, el terror de que esta- ba poseído, contesté todo lo secamen- te que pude:

—No hay condiciones.

—Una sola, al menos.

—¿Cuál?

—Que nos perdone usted la vida.

—A usted, sí; a los demás, no.

—Bueno, pues nos rendimos; pero domine usted a la gente para que no nos maten.

—Esté usted tranquilo, que nada le pasará. Ordene usted a los guar- dias que depositen el armamento en un rincón del patio y ahora irá la per- sona que ha de encargarse del Gobier- no civil, y una escolta para traerlos a ustedes a esta División.

En efecto con una "escolta", que no sé de dónde pudo sacarse, compues- ta de un cabo y tres soldados, se tras- ladó Perico Parjas, acompañado por sus hijos y por Ramón Carranza, al Gobierno civil, del que se hizo cargo. Al poco rato llegaban al edificio de la División, conducidos por aquella escolta, todos los componentes del Ayuntamiento de la Diputación y del Gobierno civil. Además, quedaban de- tidos... bajo palabra, doscientos guardias de Seguridad con fusiles y ametralladoras en el patio del Gobier- no civil.

A veces me restregaba los ojos pa- ra convencerme de que no estaba so- ñando.

Pero aún no estaba todo. En el cuar- tel de Seguridad quedaban unos cuar- cientos hombres con varios capitan- tes y tenientes, que habían estado distribuyendo entre el populacho mos- quetes, pistolas y las municiones correspondientes. Algunos de los oficiales habían dirigido a las masas en la quema de varias iglesias.

traban en la División los oficiales re- feridos, que quedaban detenidos. Ofi- ciales que habían servido en el Cuer- po, del que habían sido separados por que no merecían confianza al Frente Popular fueron a hacerse cargo del cuartel y del mando de aquellas fuer- zas, que quedaban por completo a nuestra disposición.

Es decir, que en cuatro o cinco ho- ras habíamos rendido a todas las fuer- zas de Seguridad aquí acumuladas apoderándonos de cientos de fusiles, pistolas, dieciséis ametralladoras y tre "autos, blindados."

El principal objetivo, pues, domina- do. El teniente coronel de la Guardia civil señor Pereira se puso desde lue- go a mi disposición.

EN EL AERODROMO DE TABLADA

El aerodromo de Tablada estaba en actitud contraria a nosotros. Habían llevado tres aparatos para bombar- dear Cúeta y Melilla, lo que ya ha- bían hecho una vez y al ir a elevarse nuevamente, el oficial aviador señor Vara del Rey pretendió impedirlo es- tropando los motores a tiros de fusil. Sólo consiguió inutilizar el prime- ro, pues en el acto se vio atacado y perseguido a tiros por algunos de sus compañeros, alcanzándole algunas pa- las, levemente por fortuna. El capi- tán Carrio fué desarmado, así como el comandante Azaola, y ambos encar- rados por el capitán Rexach y otros, pistola en mano. El capitán Aguilera fué arrestado también.

Llamé al comandante Esteve, jefe del aerodromo, y le invité a que ce- sase en su actitud y se pusiese de par- te de los que luchábamos por la digni- dad del Ejército y de España. Me contestó que se lo prohibía su digni- dad.

Lo que debe prohibirle su dignidad es seguir al lado del Gobierno que deshonra y destruye a España—contes- té—. Y si no accede a mi invita- ción, entregue el mando al coman- dante Azaola.

—Tendría que pegarme un tiro.

—Usted entregue el mando a Azao- la y déjese de tonterías. En caso con- trario me obligará usted a ir contra el aerodromo.

—Está bien; lo entregaré.

Poco después me daba cuenta Aza- la de haberse hecho cargo del aero- dromo, y al mismo tiempo me decía que, tanto Esteve como los tripulan- tes de los aparatos de bombardeo, es- taban detenidos, quedando en libertad Carrillo y Aguilera, quienes, en el acto, empezaron a actuar en favor de la santa causa.

LA RADIO SEVILLA, SALVADA, Y CON ELA ESPAÑA

Al ver que se nos había cortado la comunicación telefónica pensé en ocupar la Radio. La antena—me di- jeron—está a dos o tres kilómetros y está defendida por cuatro guardias civil y un cabo. Se llamó al regi- miento de Caballería y se ordenó que un escuadrón, o los que pudieran montar, saliesen con la máxima urgencia para guardar la estación de la antena.

Al llegar el escuadrón, los rojos ha- bían empezado el ataque para apode- rarse de la estación. Unos minutos más y quizá se hubiera perdido.

Al darme cuenta de que estaba pes- gar en nuestro poder, respiré tran- quilo. Mi amigo el abogado señor Cuel- lar, que desde los primeros momen- tos estaba a mi lado, me dijo que por- qué no decía algo por la Radio.

—¿Qué voy a decir?—pregunté a mi vez.

—Entrar a la gente de la marcha del movimiento.

—¿Dónde está la estación?—pregun- té.

—Si usted quiere se instalará aquí mismo un micrófono.

—Venga en seguida—respondí.

Media hora más tarde hablaba yo a los sevillanos de la rendición de las autoridades y del levantamiento de todas las guarniciones de España, lo que contuvo, seguramente, a los que en lugar de venir contra la Capitania se entretenían en quemar iglesias y algunas casas particulares.

Se ha comentado mucho el "bluf", que había lanzado al hacer tal afir- mación, que no fué otra cosa que la expresión de una verdad para mí, ab- solutamente indudable. Había estado

en los tres meses últimos en la casi totalidad de las guarniciones de Es- paña—en alguna dos y tres veces— y creía conocer el espíritu de que es- taban animadas. Por eso no podía dud. r de su actitud en aquellos mo- mentos en los que ya conocían el le- vantamiento en Marruecos y en Se- villa; y como en esas cosas lo difícil es que haya quien empiece, y... ya se había empezado, creía ciegamente que en todas las guarniciones habrían dado cumplimiento a palabras empe- ñadas... No sé me podía ocurrir pen- sar en que la apatía, la indecisión y la cobardía nublasen la inteligencia de tantos generales, jefes y oficiales, hasta el punto de que no se diesen cuenta de que si sumándose a la su- blevación podrían quizá salvar la vi- da, retrayéndose la perderían con to- da seguridad. ¡Cuántos de ellos recor- darían cuando iban a ser fusilados estas palabras que me oyerón repeti- damente, y que habían adquirido el valor de profecías...!

Parias que desde las ocho de la no- che próximamente estaba en el Go- bierno civil sin protección de ningun- a clase y a merced de los guardias que en aquél se encontraban como arrestados, me llamé muchas veces pa- ra pedirme que enviase fuerzas para su salvación y para trasladar a otra parte a los de Asalto que allí se en- contraban detenidos. No se daba cuen- ta de que no podía disponer ni de un solo hombre. Yo le contestaba:

—Sí, voy a ver si te mando una compañía...

También me pedían que pusiese en libertad a los falangistas que se en- contraban en la cárcel. ¿Cómo poner- los en libertad por teléfono para que saliesen desarmados por un barrio dominado por los rojos? ¿No serían asesinados sin gloria? Me resistí quan- to pude, hasta que a la una de la no- che, cuando el fuego por aquella bar- rriada había cesado un tanto advertí por teléfono al director de la cárcel que estuviesen todos los falangistas preparados para salir en cuanto llegas- sen unos camiones. Se cubrieron éstos, con armas, debidamente custodiados, y a las dos de la mañana, próximamente, había aumentado en Sevilla, en otros sesenta y cinco hombres—se- senta y cinco falangistas que habían sufrido sañuda persecución del Frente Popular—el número de los que lu- chábamos por la libertad y por la digni- dad de España.

El fuego continuaba por todos los barrios, por toda las calles de Sevil- la, y así siguió durante otros tres días. ¿A qué hablar de lo que ocurrió en esos días siguientes? ¿De la llegada de los guardias de Seguridad y de la Guardia civil de Huelva, al mando del comandante Haro, de la llegada y des-astre de los mineros de Río Tinto destruídos cuando iban a entrar en Sevilla con dos camiones cargados de dinamiteros para volar Sevilla, se- gún orden del bestia del general Po- za quien ordenaba al mismo tiempo que dichos mineros violasen a nues- tras mujeres y a nuestras hijas; de la conquista, barrio por barrio, de todos lo de la capital alguno de los cuales—el de Triana—hizo precisas dos operaciones; de la huelga general cortada en seco a las veinticuatro ho- ras de declarada; de la llegada, en fin, de los doce primeros legionarios, paseados en camión por toda Sevilla, a pesar del tiroteó, lo que sirvió para la moral de los nuestros, como para deprimir la de los rojos que creían habían llegado varias banderas, pues to que se los veía por todas partes?

Todas esas cosas fueron consuen- cia de lo ocurrido en Sevilla el día 18 de julio y en la madrugada del 19. Después de eso Sevilla estaba tomada. Lo demás, los antecedentes tan curios como lo ocurrido en Huelva en la mañana de aquel día y los hechos pos- teriores, ocuparían un espacio en las páginas de un periódico, incompatible con la extensión de éste.

Además, lo que interesa, lo que amablemente me pidió el director de A B C—. ¿Cómo se dominó Sevilla?— queda consignado en estas cuartilla- llas. Quizá, al correr de la pluma en este agobio de tiempo en que se des- envuelven mis actividades, haya omi- tido algunos detalles involuntariamen- te; otros, con propósito delibera- do.

Pero ni uno ni otros añadirían gran interés a esta relación, escrita con la máxima sinceridad.

Y después de citar los nombres de los capitanes de E. M. Fuster y Pu- marino y el de Infantería Lapataza, muerto heroicamente en la toma de Morón que desde el primer momento se presentaron en la División—tal vez incurra en alguna omisión involun- taria—, quede ahí la descripción de los hechos ocurridos en el día 18 de julio de 1936 y esperemos a que po- damos hablar de esta guerra espanta- osa, en próbitro: a que hayamos ter- minado con esta pesadilla arrojando de España a la "canalla marxista", y enterrado esas demoleedoras y absur- das ideas—propias de la raza buctea de la que proceden— a una profundi- dad tal, que hagan imposible puedan

aparecer nuevos brotes que habrán de destruir con el máximo rigor. Entonces, calmadas ya las pasiones, será llegado el momento de hablan- do lo que se relaciona con el movi- miento salvador y dignificador de España con toda la objetividad que para que lo que se escriba pueda ser material apto para la Historia.

Que el Buen Dios nos conceda pronto el término de esta cruzada y pronto, muy pronto también que vea a nuestra Patria idolatrada, pre- tender el camino preciso para que llegue a ser Una, Grande y Libre y me todos los hijos dignos de España deseamos.

Sevilla, 7 de junio de 1937.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores.

Los rojos aprovechan todas las ocasio- nes que son necesarias para apode- rarse de todo lo que es posible. Para ello cogen a todos los propietarios y personas que sean ricas y las meten inmediatamente en la cárcel y sin for- mación de causa y sin jurico alguno les quitan todo lo necesario para que ellos puedan aprovecharse de ello. Ci- taré un caso que pasó hace varios días en el extranjero. El famoso Alvarez del Vayo, fué a Ginebra en un magní- fico coche de lujo que había sido regi- strado en la España roja. El propietario del coche que por casualidad se encon- traba en la población ginebrina se fijó en el coche y denunció a la policía suiza que este coche era suyo, mostrando la documentación. La policía luego se incautó del coche y lo entregó a su verdadero propietario.

Así es como proceden los rojos con todas las personas que tienen dinero, coches, etc.

Los marxistas, según parece, tienen unos agentes comerciales que son unos verdaderos pillos. Prueba de esto la tenemos en que numerosos de estos agen- tes españoles que se encuentran en Francia, para desprenderse de las jo- yas, objetos de valor, cuadros y otros objetos les venden a un precio muy bajo a diversas personas de la nación francesa. Las autoridades de esta na- ción, no solo no detienen a estos agen- tes sino que al contrario hacen mig- gas con ellos, y a precios irrisorios les compran joyas y cuadros de un valor incalculable, que luego, en provecho propio venden a otros a un precio muy superior al que les ha costado. Por tanto hacen negocio, claro que lo ha- cen, de un modo ilegal, pero ¡qué van a hacer!

También, los millones en oro que po- seía el Banco de España, han pasado

al extranjero podríamos decir en galados, porque los tienen por manda- do a la España roja, catarras para ga- rar de armas modernas que es lo que los rojos querían.

La Generalidad tenía un agente se- se encargaba de apropiarse en prove- cho del gobierno de todas las cosas y propiedades de los españoles que ha- bían logrado huir al extranjero. El lo hacía de tal forma y tan bien que ni la mitad de lo que valían las cosas le entregaba a la Generalidad y en cambio, se quedaba para él una enorme cantidad de dinero. Actualmente tiene una fortuna de más de 30 millones de pesetas y vive tranquilamente en el extranjero.

Otro agente de los rojos, llamado Portela, igual que aquel fatídico Pe- reira que llevó a España a la situación que se encontraba antes del movi- miento Nacional, tiene a sus órdenes una escuadra de unos 40 individuos a los que entrega más de 2.000 pesetas a cada uno. Ordena a esta escuadra que efectúe registros en nombre del Gobierno y que se apoderen de los ob- jetos de valor, llevándolos a su propie- dad en donde después son llevados al extranjero para vender. Este Portela tiene ahora una fortuna de más de diez millones de pesetas.

Me recibió una carta del señor Co- pent, Director de Productos Lácteos en la que me comunicaba que la venta de los productos citados ha rebasado la fra normal y que lo que ha sobrado por valor de 2.500 pts., las ha entrega- do a la suscripción nacional.

Operaciones: Hoy han vuelto a reali- zar avances nuestras fuerzas en Bil- baio, ocupando algunos posicionos, mismo que en el sector de Teruel, el Ejército del Sur sin novedad.

El General lee a continuación lista de donativos terminando su chucita

Información general

Ha de saber Vd....

HA DE SABER USTED, que el ba- rrio de Salamanca en Madrid, desde hace unos meses se llama de Valen- cia.

HA DE SABER VD., que los milici- anos checos y franceses asustan a la población civil, llevando puestos los unos cinturones de bombas de mano.

HA DE SABER VD., que lo único que se encuentra en los cafés de Ma- drid son limpiabotas, que con este ofi- cio se libran de ir al frente.

106 aviones derribados

Radio Jaca: En una nota oficial de Salamanca, se dice que de los 106 aviones derri- bados al enemigo a consecuencia de su ofensiva en el frente de Madrid, ha- ta el día de ayer, 91 fueron derriba- dos por cazas y 15 por antiaéreos.

El plan de la URSS.

Roma.—La prensa italiana comen- tando el atentado de que fué víctima un coronel del ejército Polaco, dice que ello obedece a un plan trazado por por la U. R. S. S., y puesto en práctica con el reciente atentado al Presidente del Gobierno portugués, Oliveira Salazar y al jefe de los res- cistas ingleses. Estos atentados revelan bien a las claras cuales son las intenciones del Komintern.

La administración del Frente Popular

París.—El diario "L'Epoch", publi- ca una información del presupuesto francés de estos seis primeros meses que alcanza a nueve mil doscientos cuarenta y siete millones de francos contra cuatro mil setecientos cuaren- ta y cuatro millones en igual periodo del año anterior. Las cifras demues- tran bien a las claras cual es el re- sultado administrativo obtenido por el frente popular.

El homenaje a los comba- tientes

Salamanca.—En todas las capitales de provincia y poblaciones de la Es- paña liberada se ha celebrado con gran esplendor el homenaje de la re- taguardia a los combatientes. Las

En Salamanca

Salamanca.—Se ha celebrado un gran brillante el homenaje de la re- taguardia a los combatientes. Desde primera hora de la mañana, multitud de afiliados a Falange Española, Nacionalista y de las JONS, verifican una cuestación que dió excelentes re- sultados. El Secretario General del Estado presidirá una de las mesas for- madas por gestores, municipales y pro- vinciales.

En Bilbao

Bilbao.—Se ha celebrado con en- siasmo el homenaje que la retaguar- dia española dedica a los soldados que luchan en el frente. La misa de com- pañía que en honor del Sagrado Cora- zón que tenía que celebrarse, por que se sir suspendida a causa de un mal tiempo, celebrándose empero la misa una función en la iglesia de San Mi- guel.

El templo se vio concurrido por asistiendo fuerzas de la marina y guerra, militares y civiles. Terminado el solemne acto religioso se organizó una imponente manifestación que formaban diez mil niños. Esta ma- nifestación se dirigió hacia el Pabellón del Ayuntamiento en cuyo balcón se encontraba el Alcalde y demás autori- dades. El desfile continuó hacia el Gobierno Civil, en donde había el Jefe Territorial de F. E. T. de las JONS, Sr. Oriol, así como el Gobernador Civil y autoridades militares. El señor Oriol dedicó el homenaje que la re- taguardia dedica al frente. Terminado el acto se procedió a inaugurar el puente de la Victoria, que sustituye al antiguo de Isabel II. Las autorida- des cruzaron con un tránvía el nuevo puente en el momento de ser inau- gurado.

El puente inaugurado en el día de ayer en Bilbao constituyó un acto de rapidez y técnica.

El total en valor y especies reco- gido para el homenaje de la vanguar- dia al frente, se aproxima a medio millón de pesetas.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Recaudación de semestre sin intereses de demora

Se pone en conocimiento de los propietarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 30 de JUNIO próximo pasará podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes, podrán hacerse en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA SITUADAS EN LA ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.

Valladolid 5 de Julio de 1937.

OFICINAS: Valladolid—Claudio Moyano, n.º 1 y 3.
San Sebastián—Peñaflorida n.º 110.

Publicidad Hernández—Valladolid.

¿DÓNDE VIVA LA GENTE CHIO?

BELVER

Jardín de moda. Diariamente de 6 tarde a la 1 de la madru- gada, la mejor orquesta. Teléfono 1502.

Franquicia postal

Salamanca.—La Junta Técnica del Estado, ha dado la siguiente orden: Transcurrido el plazo de diez días, a partir de la publicación de la presente...

Boncour pesimista

París.—El ex-ministro del Trabajo, el Gabinete Paul Boncour, de filiación socialista, se ha mostrado pesimista acerca del porvenir de la España Republicana.

COMERCIANTE,

que haces negocio con la guerra... pegarás tu ayuda a aquél que con su sangre forjó la moneda que te correquece?

El porvenir de las brigadas internacionales

Berlín.—Según un editorial interesante del periódico alemán "Angriff", llama la atención sobre el porvenir de las brigadas internacionales que ahora defienden al gobierno de Valencia.

Más infundios

Gibraltar.—El cónsul italiano en esta capital desmiente la noticia de que haya llegado un mariscal italiano para hacerse cargo del mando de voluntarios que luchan en el norte de España.

La situación de España

Londres.—Algunos periódicos de esta capital publica extensas informaciones acerca de la situación actual de España.

Adquiere proporciones insospechadas el desastre rojo en Madrid

Más detalles y noticias que confirman el triunfo de nuestras heroicas fuerzas

Seguen pasándose milicianos. 24 tanques y 40 ametralladoras

Salamanca.—Se han pasado a nuestras filas gran cantidad de oficiales y milicianos rojos. Hemos cogido además un número de prisioneros que ya se están retirando hacia nuestra retaguardia.

20 aparatos derribados en dos días

Salamanca.—El balance de la jornada llevada a cabo por nuestras fuerzas aéreas en el frente de Madrid, muestra un resultado muy imaginario.

Otro contrataque fracasado

Frente de Madrid.—El enemigo intentó llevar a cabo un contrataque en la zona de San Juan, pero fue rechazado con grandísimas pérdidas de material.

Ayer 3.000 bajas rojas

Madrid.—Las fuerzas rojas intentaron ayer realizar un contrataque sobre las posiciones con un ejército en el sector de Brunete.

den. Hay abundancia de materias alimenticias. En la España Bolchevique todo es desorden y tienen no tan solo escasez si no falta de lo más indispensable para la vida.

Los aviones facilitados por Francia

L'Action Française publica una estadística de los aviones que ha facilitado Francia a la España roja con expresión de sus clases y marcas.

Termina este artículo -relación diciendo que se encuentra actualmente en París el Coronel Ortiz y pregunta ¿cual es el objeto de esta visita?

Interferencia.—FRANCO hace una España grande y digna de su historia. Franco es nuestro caudillo para honor y honra de España y de FRANCISCO.

El vapor «Pola»

Budapest.—El barco «Pola», que fué detenido por unos barcos de guerra rumanos cuando intentaba trasladar material de guerra fué obligado a entrar de nuevo al puerto de salida por los barcos de guerra rumanos.

De Teruel

Teruel.—En el frente de Albaracín las fuerzas nacionales han proseguido victoriosamente su avance logrando ocupar al enemigo después de dura lucha 6 importantes posiciones que los marxistas abandonaron en su cobarde huida.

Se han pasado en este frente gran número de milicianos a nuestras filas haciéndose además varios centenares de muertos cogiéndose además algunos prisioneros y abundantísimo material de guerra que por su gran cantidad aun no ha sido clasificado.

Actividad en Asturias

Oviedo.—La actividad bélica en los frentes de Asturias y León ha sido casi nula. Solamente puede decirse que la poca actividad reinante en este frente ha sido la efectuada por nuestra artillería que ha bombardeado durante largo rato las posiciones rojas.

También en Vizcaya

Bilbao.—La actividad bélica en el frente vizcaíno vuelve a ser ya completamente nula, pues exceptuando algunos ligeros disparos de cañón en el frente de Vizcaya no ha habido ninguna operación de importancia en todos los demás frentes del Norte.

neas de trincheras que tanta el enemigo dispuestas para resistir.

El enemigo huyó desordenadamente. Al caer de la tarde nuestras fuerzas se apoderaron de la carretera que va de San Martín de Valdeiglesias a Alcorcón.

El enemigo en su desesperada fuga y para evitar el alcance por parte de las fuerzas nacionales ha volado todos los puentes comprendidos entre Bobadilla del Monte y Villanueva de la Cañada. No obstante a la caída de la tarde nuestras fuerzas habían ocupado todos los objetivos señalados por el mando plenamente.

Interferencia.—Mientras en los frentes se lucha, en la retaguardia se trabaja activamente para el bien de los que en los frentes defienden a la Patria con las armas. Este es el mejor de los comprobantes que podemos ofrecer al mundo al principio de este segundo año triunfal.

Lo que dice el «Daily Mail»

Londres.—Ha llegado a esta capital el corresponsal del "Daily Mail" el cual ha publicado sus impresiones del viaje a España y ha dicho que el triunfo final será para el General Franco ya que puede decirse que ha triunfado plenamente al decir que cuando empezó la guerra carecía de todo y que ahora cuenta con un ejército disciplinado, una marina y una aviación enviables y sobre todo el pueblo le quiere y le sigue con una fe ciega en él y en el triunfo.

Breve crónica de Madrid

Frente de Madrid.—Las fuerzas nacionales que operan en este frente han conquistado nuevos laureles para España, ocupando al enemigo numerosas posiciones de gran importancia situadas todas ellas en los alrededores de Brunete que ha sido escena del más formidable desastre que han sufrido los rojos.

Las victorias conseguidas por los soldados nacionales han causado júbilo enorme en la España verdadera.

La contraofensiva nacional ha dado al traste con la resistencia enemiga en el sector de Brunete que ha huido desesperadamente ante el empuje victorioso de las fuerzas nacionales que les han infligido enorme número de bajas cogiéndoles además gran cantidad de material de guerra.

El gran Cuartel General del Generalísimo en el parte oficial del día de ayer indicó que el número de bajas sufridas por el ejército rojo en su fracasada ofensiva de primeros de julio supera la cifra de 30.000 entre muertos heridos y prisioneros.

El horroroso quebranto sufrido por las fuerzas marxistas en este sector de Brunete es el resultado normal de las atrevidas operaciones que el mando rojo quiso que se efectuaron contra nuestras posiciones del frente madrileño con el vano intento de romper el cerco de Madrid y apoderarse de los objetivos señalados.

La vasta acción ideada por el mando nacionalista y llevada a la práctica heroicamente por los bravos soldados nacionales ha permitido que se infligiera al Ejército rojo la más dura derrota de toda la guerra española. El número de prisioneros pasados a nuestras filas es enorme y ellos con los que nos dan ideas sobre la desmoralización y el caos reinante en las filas rojas después de las últimas derrotas sufridas por el Ejército bolchevique.

Perseguiamos al enemigo

Frente de Madrid.—En el día de ayer las fuerzas rojas que operan en el sector de Brunete efectuaron un violentísimo contrataque contra nuestras posiciones recientemente conquistadas por nuestras valerosas fuerzas de España intentando reconquistarlas. Después de dura lucha y ataque realizado por los rojos contra nuestras posiciones fué brillantemente rechazado por nuestras fuerzas que causaron al ene-

migo centenares de bajas y el enemigo vencido una vez más tuvo que retirarse precipitadamente hacia otras posiciones perseguido tenazmente por nuestros infantes.

Confirmando noticias

París.—Se conocen nuevos detalles de la fracasada ofensiva roja contra nuestras posiciones del frente de Madrid. Las pérdidas rojas han sido muy merosísimas; las zonas donde se desarrolla la lucha se encuentran completamente llenas de cadáveres. A pesar de ello los marxistas intentaron nuevamente efectuar varios intentos de ataque contra nuestras posiciones.

En uno de estos intentos enemigos las tropas del Generalísimo rechazaron energicamente a una columna enemiga compuesta de más de 6.000 milicianos internacionales que huyeron vergonzosamente al entablarse combate con nuestros soldados.

La columna fué perseguida brillantemente por nuestra infantería, por los cañones disparos de nuestra artillería y por la aviación que a ras de tierra ametralló durante horas y horas a la columna cuyos restos dispersos se refugiaron en la capital española.

Próxima llegada a Roma de 450 niños españoles

Roma.—Próximamente llegarán a esta ciudad en un buque nacionalista español 450 niños españoles hijos de valerosos soldados de la España nacional que, defendiendo los sagrados ideales de la España nueva y de su Caudillo Franco han muerto en los campos de batalla.

Estos niños se concentrarán en el denominado campo de España, situado aproximadamente a unos 27 kilómetros del Puerto de Ostiz. Los niños españoles estarán con sus hermanos los italianos en el citado campo de España, punto de concentración.

También llegarán en el mismo buque desembarcando en la ciudad imperial 250 niñas españolas hijas también de gloriosos soldados nacionales que luchando en aras de la paz y luchando por la civilización de Europa han muerto cubiertos de gloria en los campos de batalla regando con su sangre los suelos de España.

Estos niños y niñas han sido invitados por el Duce a Italia para que sus cuerpos y espíritu se desarrollen en un estado en una forma completamente sana.

FRONTON BALEAR. Mañana Miércoles Tarde a las 5. IRONDO II—ARRATE contra ATANO—JESUS. ROMAN—IRONDO contra ZULAICA—LOYOLA y quinietas. Detalles por carteles y programas. Jueves partidos y quinietas.

SE ALQUILA CHALET en Son Armadams; hall, sala, comedor, baño, 5 dormitorios, jardín, garage, agua corriente; lindante Bellver, vista al mar. Informes: Agencia Ford, calle Aragón.

PERDIDA De una piedra Agua Marina, desde Plaza Lirio, Borre, San Jaime, Plaza Santa Magdalena hasta final Via Rda. Se gratificará su devolución a Dirección Hotel Majórica. (52)

LAXANTE ENY. GRADABLE PARA EL ABUJO.

PLANTAS ANTINERVIOSAS F. RAMIS. INDICADAS EN LOS TRASTORNOS DE INDOLE NERVIOSA. Venta en Farmacias, 1 Pta. la caja.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE. Servicio especial de reparación a domicilio. MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS. —SAN BARTOLOME, 10—

Blenorragia. RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR. Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

D. Jacinto Llobera Martorell. FALLECIÓ EN PALMA EL DIA 4 DE JUNIO DE 1937. Su desconsolada ahijada Catalina Concepción Terrasa al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les ruega asistan a las misas Gregorianas que, a partir del día 1 de agosto se celebrarán a las 8 de la mañana en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación (San Ametler), lo mismo que al turno de misas que en dicha iglesia se celebrará de 7 a 9 del día 17 del mismo mes, festividad de San Jacinto.

Informaciones

Inauguración y bendición de las oficinas de «Auxilio Social»

Ayer por la tarde tuvo lugar el acto de la inauguración del local en que han quedado instaladas las oficinas de «Auxilio Social» de FET, y de las JONS.

Comenzó el acto con la entonación del Sagnado Corazón de Jesús por el Cura Económico de San Jaime el que rezó las oraciones de ritual; dirigiendo el Delegado Provincial de FET y de las JONS camarada Zayas unas palabras a los concurrentes, alentando a todos a que continúen la magnífica obra iniciada y pueda así «Auxilio Social» de Mallorca demostrar como sienten sus elementos la hermandad de Falange.

Seguidamente se dieron por inauguradas las oficinas, estando instaladas las distintas secciones de que consta «Auxilio Social» de una manera sencilla, pero práctica y ajustada en todo, a las necesidades de la obra.

Al acto asistieron además del Delegado Provincial de FET, y de las JONS camarada Zayas, su ayudante camarada Blanes, la Delegada Provincial de FET, y de las JONS, camarada Catalina Sureda, Jefe Local de Falange Femenina, camarada María Antonia Villalonga, Delegado Provincial de «Auxilio Social», Administrador y Secretario, camaradas Pascual, Calafell y Lla vina, Delegado de Servicios Técnicos de FET y de las JONS, camarada Do val, camaradas Sadie y Sastre de Organizaciones Juveniles, camarada Par pal Director de «Actividad», y las camaradas de «Auxilio Social» María Pericás, Esperanza de Llamoria Con suelo Lafuente, María Bernat, Amada Noguera, Pilar Villalonga, Ester Sure da, Magdalena Ferrer, Flora Aznar, Angela Canalda y Pilar Gallardo.

A los invitados les fué servida una pequeña merienda, terminando el acto con el himno de Falange.

Jurisdicción de Marina

(Base Naval de Baleares)

CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual, en el local de la Audiencia de esta capital, previa la Misa del Espíritu Santo que se celebrará a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario, que ha de ver y fallar el causa núm. 7 de la Jurisdicción de Marina, del año actual, instada por el Teniente de Navío D. Juan Serra Bonet, contra los tripulantes del velero «Cala Contesa», por un delito de adhesión a la rebelión, actuando de Vocales Ponente un Capitán del Cuerpo Jurídico Militar, y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los Sres. Jefes y Oficiales, francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. Sr. Almirante Jefe de esta Base Naval, se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

SECCION FEMENINA

Por iniciativa de nuestra primera Autoridad Militar, Falange Femenina hace un llamamiento a todas vosotras, mujeres mallorquinas, para que desde ahora comencéis de nuevo la labor ya realizada, este pasado invierno, confeccionando jerseys de lana y otras prendas de abrigo para nuestros valientes ejército y abnegados soldados.

Pensad que pasados ya dos meses, que transcurren en una exhaustión, otra vez el frío intenso se hará sentir; pensad en las penalidades, en las privaciones, que tantos y tantos sufren y soportan con admirable resignación, sin dejar salir nunca de su boca una queja.

Lleno está el corazón ardiente de nuestros jóvenes combatientes del cariño a la Patria; su alma rebosa calor, calor del amor a España. La sangre enardecida por la lucha produce en todos ellos un fuego interno que les vivifica el espíritu. Más, de que podrá servirles esto si empiezan por no tener

con que abrigarse, con que calentar el frío que atiere sus miembros? ¿Cómo podrán luchar si no tienen fuerza para ello?

Pensad en ello, jovencitas que estáis tranquilamente veraneando, que al menor asomo de calor ya lanzáis quejas y exclamaciones y podéis sin embargo pasáros toda la mañana bañándoos en el mar de nuestro azul Mediterráneo. ¿No podéis por las tardes, cuando el sol es todavía esplendoroso y fatiga el salir tan pronto de paseo, ir confeccionando con cariño jerseys que más tarde han de dar a los cuerpos de muchos camaradas nuestros este calor que ahora vosotras halláis tan molesto y desagradable? ¿No os brinda desear la sombra de un pino? ¿No os da bienestar tal el fresco que bajo una encina se siente? Pues bajo este pino, bajo esta encina, reunimos unas cuantas y mientras charláis amablemente y reposa vuestro cuerpo, que trabajen vuestras manos y que trabajen ¿para qué? Pues para una causa gloriosa, para nuestros hermanos que lo necesitan, para los que defienden a nuestra Patria, a nuestra España!

Y vosotras mujeres, madres de familia que muchas también os trastadís al campo para gozar de sus delicias; que tomáis el fresco tranquilamente, aprovechad estos momentos para trabajar con nosotras en la confección de estas prendas; pensad que tal vez serán vuestros hijos los designados para abrigarse con ellas, que además del calor de la lana, le proporcionará también la alegría de pensar con cuánto cuidado, con cuánto cariño, vosotras, madres mallorquinas, habéis tejido para ellos.

Desde el sábado, se venderá en Falange Femenina (Unión 40), lista para la confección de jerseys y se ruega a todas las personas que pasen por el mencionado local, que no puedan comprar la lana, los confeccionarán solamente la alegría de pensar con cuánto cuidado, con cuánto cariño, vosotras, madres mallorquinas, habéis tejido para ellos.

¡Mujeres Mallorquinas! Que no que de ninguna sin contribuir a esta obra, que es una nueva ocasión que se os presenta para prestar un servicio a la Patria. Es para esta España, nuestra, para esta España tan querida que que hemos hacer Grande, muy Grande y muy Una para gloria del mundo y orgullo de los españoles. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Notas del Puerto

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde se hicieron a la mar un crucero ligero inglés y un torpedero francés que habían llegado por la mañana.

En la bahía quedaban fondeados a las dos de la tarde un crucero ligero y dos destroyers italianos.

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12

HIERROS (recortes)

En barras, tubos y planchas, últimas existencias; muy barato, Avenida Alejandro Rosselló, 82 (1)

MAQUINAS ESCRIBIR

de oficina, marca REICHMETALL, FOX y ORGA PRIVAT, vend. Zanoguera 20, 4.º, 3.º, de 9 a 10 1/2 mañana.

FIN «POLVOS» Extermina cucarachas y escarabajos

«HORMIGOL» Exterminador de hormigas

Depósito: Centro Farmacéutico y Droguerías más importantes.

Los funerales de esta mañana por los aviadores muertos por España



Momento de salir del Templo de San Francisco nuestras primeras Autoridades, después de celebrado los funerales solemnes que, en sufragio de las almas de aviadores heroicos que dieron su vida por España, organizó la Comandancia Militar. (Foto Ribas de Durán)

Esta mañana a las once se han celebrado en la iglesia de San Francisco los anunciados solemnes funerales en sufragio de las almas de los heroicos aviadores Capitán don Bruno Santelmo, Capitán D. Antonio Melendreras, Teniente de Navío don Luis de la Puente, Teniente D. Francisco Javier Trenor Azcárraga, Teniente don Elias Matera, Teniente don Gastón Escofot, Suboficial don Eduardo Amorós Vicedo, Sub don Italo Volante, Sub don Vasco Rossi, Sub don Arturo Gioberti, Sub don Genaro di Capúa, Sub Ermenegildo Dalle Piane, muertos por España.

Asistió gran concurrencia. Ocupando puesto preferente, asistieron el Excmo. señor Comandante Militar, General Benjumeda del Rey, a quien acompañaba, a más de sus ayudantes, el Jefe de Estado Mayor, señor Marín de Bernardo y a la derecha de S. E. se halla el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, a quien acompaña el Jefe de Estado Mayor de la Base Naval, señor Sans. En el Presbiterio se halla el Excmo.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 28 de Julio de 1937: Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemaña. Imaginaria.—Id. de Artillería don Emilio Nadal Guasp. Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO EST A D O M A Y O R Orden General del día 26 de Julio de 1937.—II. T. en Palma de Mallorca. III.—CONSEJOS DE GUERRA. 1.º.—A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 122 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Juan Garcerán Bonet, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º.—A las diez y siete horas del próximo jueves día 29 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la causa seguida por los tíamites de juicio sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Pedro Hernández Saluena, por un delito de adhesión a la rebelión.

Consejos de guerra

Bajo la presidencia de don Aurelio Aguilar, coronel de Infantería diplomado, se ha reunido el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por procedimiento sumarísimo, por el Juez Coronel de Infantería don Ricardo Fernández de Tamarit, contra Pedro Ribas Suau, José Losada Fioj y Carlos Aguiló Contés, por esta. De Vocal Ponente ha actuado el Comandante del Cuerpo Jurídico, señor La Rosa; de Fiscal, el Teniente Jurídico Militar, Sr. Felú.

El estrado de las defensas es ocupado por el capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabrera y el Capitán de Infantería don Francisco Cícer. Leído el apuntamiento por el señor [Tamarit] el fiscal pronuncia su informe solicitando para cada acusado la pena de 4 años y 2 meses de presidio menor y accesorias correspondientes. El capitán señor Cícer defensor de Ribas y Losada en su informe solicita una sentencia absolutoria y en su defecto la aplicación del art.º 406 del Código penal ordinario, sin responsabilidad de orden civil. El defensor señor Bó, del procesa-

AL CERRAR LA EDICION

La batalla de Brunete

Crónica de Navalcarnero

En la batalla de Brunete ha perecido lo más numeroso y selecto del ejército rojo, habiendo perdido además una cantidad muy grande del inmejorable material de guerra que para tal ofensiva habían acumulado los rojos.

El obscuro pueblo de Brunete quedará ligado desde ahora en adelante a la historia de nuestro movimiento, como una página que quedará bien presente el heroísmo y el valor de aquellos héroes que desplegaron sus más gigantescos esfuerzos en sus enconados combates.

Para hacerse una idea del desastre que el ejército rojo sufrió, daremos cifras aproximadas, ya que para poder dar con exactitud tienen que transcurrir muchos días.

En la conquista sobre Brunete han tomado parte no menos de 40.000 hombres y unos 60 carros de asalto rusos. Después de los 20 días justos de haber estado comienzo la ofensiva, llevan perdidos más de 36.000 hombres. Es cierto que a los contingentes de milicianos empleados han sido incorporados posteriormente nuevos refuerzos, pero esos son de una resistencia menor combativa que las brigadas que ya llevan mucho tiempo de campaña, o sea las llamadas brigadas de campesinos, de Galán, de Garibaldi, etc. Hay que repetir nuevamente que han caído en Brunete y Villanueva de la Cañada lo más florido del ejército bolchevique que defiende a Madrid.

Medio centenar de tanques han caído en nuestras manos, más de la mitad en excelentes condiciones para ser utilizados, hasta el punto de que hemos visto optar alguno con resalados halagadores, siendo este material ahora empleado contra ellos mismos.

Con respecto a las armas automáticas, en la que el enemigo hace un verdadero derroche, de las que se llevan capturadas una enorme cantidad de ametralladoras, fusiles ametralladores y es tal el lujo de las armas desplegado por el enemigo, que unos cañones que se les cogió inmediatamente fué vuelto contra los jidos rusos que allí combatían.

Todos los esfuerzos de Prieto para salvar a Bilbao fueron inútiles; ahora en Brunete la derrota reviste caracteres fantásticos, pues además de la pérdida de material citado anteriormente, en solo 20 días en el frente de Madrid la aviación bolchevique ha perdido 106 aparatos. Estas escuetas cifras convencerán más que no las palabras, pues ellas dan idea de la magnitud del desastre rojo.

La providencia ha querido reservarnos las más esperanzadoras cosechas en Brunete, y este pueblo tendrá que pasar a la historia, ya que ayer se colocó a la cabeza de todas las victorias obtenidas.

Ayer nuestras baterías batieron las posiciones de la bolsa de Brunete que algunas no pudieron mantenerse, emprendiendo la huida y lo a refugiarse en los bosques cercanos. Fué tan horrible el castigo que han tenido los rojos, que batallones enteros han sido completamente aniquilados. Sus fuerzas de asalto abandonaron sus posiciones, cuyas tablas estaban formadas por las célebres brigadas rusas, de quien el mando bolchevique lo esperaba todo, pero fueron las primeras que empezaron a evacuar las posiciones como pudieran haberlo hecho las fuerzas del último reemplazo.

La táctica para combatir es la de las grandes masas, y estamos convencidos de que ahora la táctica ha de ser igual para las retiradas. Con ello nuestros soldados están destruyendo sus filas con la cooperación de la artillería y aviación que deja caer su metralla constantemente sobre sus líneas. El esfuerzo es tan grande que pocas veces en esta guerra se verán tantas cosas como la de Brunete que se ha caracterizado por una bravura y heroísmo de nuestros soldados jamás igualados y en la que los campos están llenos de cadáveres, hasta el punto de que ha sido necesario movilizar muchos hombres para darles sepultura.

Como consecuencia de ello, nuestros mandos han adelantado varios kilómetros sus líneas en la bolsa de Brunete, habiéndonos apoderado de las defensas de la segunda línea. Entre ayer y hoy se entregaron a la magnitud de nuestras tropas más de 600 milicianos. Pocos datos son tan reveladores como este que da idea de la catástrofe que han sufrido los bolcheviques en Brunete. Se esperan acontecimientos en el frente de Madrid por las consecuencias del desastre de Brunete, pues los constantes fracasos de Prieto se pueden formar muchas cosas y entre ellas la ayuda de Bilbao y la ofensiva en este sector han convertido en adversarios todos los elementos que integran el frente popular, especialmente la CNT-FAI, que ya empieza a exteriorizar su disgusto. Es demasiado y rotundo, en efecto el desastre de Brunete, pues en un solo mes las pérdidas son incalculables. Y no solo son políticas las consecuencias sino que hay otras, pues se ha podido comprobar que las brigadas internacionales, encuadradas por gran número de españoles, pues parece ser que la recluta de extranjeros más o menos voluntarios tan frecuentes en

los primeros meses, ahora con las derrotas por todas partes cunde la desmoralización en la filas rojas, pues parece que muchos de los extranjeros que tenían reclutados, no se avienen a firmar su sentencia de muerte a cambio de unos francos y muchos de los que actualmente están luchando, lo hacen bajo la amenaza de las pistolas de sus camaradas.

La ocupación de Boyuelo y Calamarde

Zaragoza. — En el sector de Albarraçón, el ímpetu avance de nuestras tropas, adquirió gran intensidad. El enemigo puso gran resistencia en los primeros momentos pero nuestros soldados venciendo dicha resistencia después de una lucha tenaz, terminando el enemigo por abandonar el campo. Como consecuencia de estas operaciones se ocuparon Boyuelo y Calamarde. El enemigo sufrió enorme castigo, habiendo dejado abandonados 300 cadáveres, entre ellos un capitán y doscientos, varias ametralladoras y gran cantidad de municiones y material bélico de diversas clases.

Otro atentado contra Pozas

Barcelona. — A pesar del deseo puesto por la Generalidad de ocultarlo no ha podido evitar que el público se entere de que se ha cometido otro atentado contra el sangriento Pozas. Un grupo de unos veinte, al reconocerlo hicieron numerosos disparos de pistola. El General Pozas resultó ileso; como siempre viajaba en su auto especial blindado. Al oír los disparos el vehículo emprendió gran velocidad. Puede asegurarse que el atentado contra Pozas es el tercero que sufre en Barcelona llevado a cabo por los elementos de la FAI, a causa de las represiones que este general efectuó contra dichos elementos obedeciendo órdenes del gobierno de Valencia, el cual a su vez este gobierno las había recibido a su vez de Moscú.

No se puede servir carne a Barcelona

La Radio Barcelona en su emisión de hoy oficial de la Generalitat, dió lectura a un decreto por el cual se prohibía a los hoteles y restaurantes de Barcelona que en los menús se sirviera carne añadiendo que ésta solo podía servirse en los hospitales y a los enfermos. Creemos que a pesar de esta orden, hace tiempo que los catalanes no ven la carne en las comidas.

Detalles de la toma de Boyuelo y Calamarde

Se conocen nuevos detalles de la formidable ofensiva en el frente de Aragón y la conquista de los pueblos de Boyuelo y Calamarde.

En esta ocupación los batallones rojos huían de la desbandada perseguidos por nuestros moritos, guardias de asalto y soldados, que hicieron en ellos una verdadero carnicería.

La retirada de los rojos empezó en las crestas de El Buitre que fué ocupado por nuestras tropas. Los jefes rojos dando una prueba de su barbarie ordenaron a las tropas que se encontraban más lejos, abrir el fuego de ametralladora sobre los milicianos que huían, para evitar que huieran, pero fué inútil y solo consiguieron acabar con los restos de las brigadas que defendían El Buitre.

A las cuatro de la tarde, nuestras gloriosas tropas entraban en Boyuelo y como en todos los pueblos conquistados encontraron el pueblo saqueado y completamente devallado. Se llevaron familias enteras, dejando solamente los ancianos y fusilando a los que no querían irse con ellos.

En dicho pueblo había un batallón de 40 milicianas dirigidas por una miliciana con el grado de teniente y que se dedicaba a cometer toda clase de brutaldades.

A media mañana fué ocupado Calamarde, en donde encontramos las mismas escenas que en los demás pueblos. La carretera que va del mazgo de El Buitre a Calamarde está llena de cadáveres, elevándose a 500 los enterados por nuestras tropas.

El botín recogido es tan enorme que se necesitarían varios días para recuentarlo; entre el que hay muchas ametralladoras, fusiles, bombas de mano, cintas de ametralladoras, morteros, varios depósitos de víveres de municiones y dora ambulancias completas.

En este frente se ha formado una bolsa de la que les será difícil escapar a los rojos. Aprovechando el desconcierto de la huida se han pasado a nuestras filas numerosos milicianos, los que además anunciaron que por la noche se pasarían otros grupos como así sucedió. Esta huida está convenida entre numerosos grupos.

Añadidos los fugitivos que la situación era desesperada y que la brigada 57 había quedado destruida. El gobierno de Valencia, en vista

TIRRENIA S. A. di Navigazione, Nápoles. Linea rápida con salidas fijas para el Continente. Nacional Español, Marruecos e Italia. Próxima salida de Palma para GENOVA, directo, viernes 30 Julio, a las 10 de la mañana, vapor correo.

AVENTINO Se admiten mercancías para las AMÉRICAS y NOROCCIDENTAL EUROPA, con comencimiento directo. Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario. EMILIO CARANDINI Calle Pelaires, 109—Teléfono 1764—Palma de Mallorca

de la grave situación mandó primero 4 brigadas que fueron deshechas, luego mandó las brigadas de Uribe y Germania que corrieron la misma suerte, y finalmente la columna de Hierro que son las mejores fuerzas de choque que tienen pero esta famosa columna fué completamente destruida en el mazgo de El Buitre.

Las bajas de los rojos en estos días se elevan a varios miles. Los ayones rojos no atreviéndose a presentar batalla a nuestros cazas se dedican a la criminal tarea de bombardear los pueblos que les vamos arrebatando, asesinando a ancianos y mujeres, pues muchos bravos soldados no se detienen en estos pueblos sino que siguen avanzando hacia los montes y pueblos que aun están en poder de los rojos.

Esta mañana el pueblo de Bronhales que ha estado un año bajo la tiranía roja ha dado una prueba de su patriotismo. La aviación roja bombardeó criminalmente este pueblo y después del bombardeo se organizó una manifestación de protesta que con gran entusiasmo vitoreó a España y a su caudillo.

En el cielo azul de Albarraçón hemos presenciado hoy un magnífico espectáculo.

Una escuadrilla roja se presentó a las 11'30 a bombardear el pueblo y en ella se destacaba un bimotor de bombardeo que descargaba sus bombas y huía, pero esta vez se encontró con dos cazas nuestros cuando intentaba bombardear Tramacastilla, no pudiendo lograr su objetivo.

Los dos cazas con su peculiar técnica ametrallaban constantemente al bimotor rojo y el tableteo de las ametralladoras se oía perfectamente.

A poco se vio grandes columnas de humo del bimotor rojo que buscaba la manera de huir de nuestros cazas, pero que acabó por estrellarse. Después de ello no hemos vuelto a ver aviones rojos.

Se sabe que el pueblo de Torriente ha sido abandonado por los marxistas.

LIRICO HOY POSTERIDAD EL ABUELO DE LA CRIATURA NIDO DE AGUILAS 3 Grandes Películas 3

CASA MORELL Compro, cambio, arreglo y restaura toda clase de máquinas de coser. Compre Naumanns la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11, Palma.

MUEBLES Por asentarme vendo urgentemente mobiliario nuevo y barato. Razón: Luis Salvador, núm. 103 ent.º 517

CRISTALES DE FORMA para relojes de pulsera se colocan a 1'25. Reparación de Relojes garantía das. Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Almacenes, Enseñat. (76)

CASA AISLADA muy próxima a Palma, desease alquilar. Razón: Luis Mart, 210.

C. PASCUAL médico especialista.—Piel — Sífilis— Vías Urinarias. — Próstata — Impotencia. — Pérdidas seminales. — Flujo, etc.— Ulceras de las piernas, etc.—Curación de la Blenorragia por contra (garantizada). Aplicación de 806-914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 11 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Vias) Urinarias.

pequeña industria o negocio en venta, Ofertas por escrito Sr. Mesquida, Santo Domingo, 1

BORN Miércoles UN DOBLE PROGRAMA RIGUROSO ESTRENO RADICALMENTE NATURALMENTE

Quien lo ve rápido. Margaret Callahan Radio Un film Radio... naturalmente!

COMPANERO INDÓMITOS con JOHN ARLEDGE y LOUISE LATIMER LA PELICULA QUE REVUELTA LA EMOCIONANTE AMISTAD ENTRE LOS ANIMALES

ELECTRA Unica leija de la fábrica Electro de La Puebla

VENDERIA Tienda de comestibles a casa de la tienda atender. Razón: P. S. La Puebla, 10

RADIO Casi nueva, vendo. Luis Mart, 210

COMPRARIA CASA subrurbios de Palma. Ofertas por escrito Sr. Mesquida, Santo Domingo, 1

OFRECESE Buena cocinera peninsular, para hotel, buenos informes. Ver en el anuncio

HUEVOS FRESCOS asegurados, a 2'25 pesetas docena. Ratillo 11, Ca Na María d'es Dalt.

PLANTA BAJA Se alquila, calle Serra, 17. (Casi en la miguera), ventilada, con todo el agua y todas las habitaciones, con baño y calefacción.

COMPRARIA pequeña industria o negocio en venta, Ofertas por escrito Sr. Mesquida, Santo Domingo, 1